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Objectifs

• Le Centre canadien pour l’éthique dans le sport (CCES) a 

demandé à Jenkins Research de sonder l’opinion du 

grand public et de ses athlètes d’élite.

• L’étude vise à:

• S’appuyer sur les sondages précédents afin de mieux 

connaître le rôle du sport au Canada.

• Évaluer la cible actuelle des efforts du CCES à la 

lumière des perceptions qu’ont les Canadiens et les 

athlètes d’élite des valeurs appartenant au 

mouvement Sport pur.

• Comprendre les menaces planant sur l’éthique 

sportive au Canada.
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Méthodologie : Sondage du public

• Du 22 au 28 janvier 2013, un sondage a été mené en 

ligne auprès du grand public.

• Le sondage, d’une durée moyenne de 12minutes, 

couvrait les sujets suivants :

• Rôle dans les sports communautaires, y compris les 

enfants du foyer

• Perceptions de la valeur des sports communautaires

• Évaluation globale de l’efficacité des sports 

communautaires dans la région

• Importance et efficacité des sports communautaires pour 

l’application des principes Sport pur 

• Menaces perçues et inquiétudes, y compris le dopage

• Les données ont été recueillies par Research Now au 

moyen de son panel en ligne de Canadiens. 

• L’échantillon a été conçu pour être représentatif du 

Canada; une pondération a été appliquée pour que 

l’échantillon final reflète la population du pays.

Sondage grand public
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Méthodologie : Sondage d’athlètes

• Le sondage a été mené auprès d’athlètes de haut 

niveau inscrits au CCES. 

• On leur a demandé de répondre à la majeure partie 

du sondage grand public ainsi qu’à une section 

portant sur des enjeux particulièrement pertinents 

pour eux. Voici les sujets qui ont été abordés :

• Perceptions de la valeur des sports communautaires

• Évaluation globale de l’efficacité des sports 

communautaires dans la région

• Importance et efficacité des sports communautaires pour 

l’application des principes Sport pur 

• Menaces perçues et inquiétudes, avec une section plus 

étoffée sur le dopage

• Évaluation du CCES

• Le sondage auprès des athlètes de performance 

s’est déroulé du 23 au 31janvier.

• Au total, sur une population de 509 athlètes, 

85 questionnaires complets ont été reçus. 

Sondage d’athlètes de 

haut niveau
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Résumé

Les gens croient en l’importance du sport.

• 56 % des Canadiens participent à un certain niveau (au moins comme 
spectateurs) aux sports communautaires.

• 72 % des Canadiens ont pratiqué des sports dans leur jeunesse, et ils ont 
été plus nombreux à vivre une expérience positive que négative ou neutre.

• 37 % des répondants pensent que le sport communautaire peut insuffler 
du caractère aux jeunes « dans une très grande mesure » (83 % « dans 
une grande mesure »). Les avantages pour les collectivités et les 
participants (excellence sportive) semblent moins couler de source.

La perception du sport communautaire au Canada est positive, 
mais l’expérience globale peut clairement être améliorée.

• 32 % des Canadiens se disent très satisfaits des sports communautaires 
offerts dans leur collectivité. La plupart des répondants (59 %) s’estiment 
seulement satisfaits.

• 14 % des parents dont les enfants pratiquent des sports communautaires 
disent que leurs attentes ont été surpassées, MAIS 18 % ont répondu que 
leurs attentes n’avaient pas été satisfaites.

• 7,3 sur 10 correspond à la note moyenne obtenue en réponse à la 
question concernant la capacité des sports communautaires de la région 
des répondants à proposer une expérience positive. Seulement 18 % des 
Canadiens sont de fervents défenseurs des sports communautaires (c’est-
à-dire qu’ils ont accordé une note de 9 ou de 10 sur 10).

• Les Canadiens sont plus nombreux à affirmer que le sport peut avoir des 
bienfaits sur les jeunes qu’ils le sont à penser que ces bienfaits se 
concrétisent réellement, surtout parmi ceux qui participent aux sports 
communautaires.

Sport pur est relativement peu connu, mais ses principes 
font consensus.

• 10 % des Canadiens ont au moins une bonne connaissance du 
mouvement Sport pur (14 % des répondants impliqués à 
l’échelle communautaire).

• 45 % des répondants pensent que si le sport respectait les 
idéaux du mouvement Sport pur, il y aurait une incidence 
majeure sur le développement des jeunes Canadiens.

• Des sept principes Sport pur, les Canadiens accordent une plus 
grande importance à Amuse-toi, Respecte les autres et Fais 
preuve dôesprit sportif. Deux de ces principes correspondent 
aussi aux aspects par rapport auxquels l’efficacité des sports 
communautaires est jugée supérieure à la moyenne. Seul le 
principe Respecte les autres obtient une note légèrement 
inférieure.

Les Canadiens ont exprimé un éventail de 
préoccupations qui touchent l’expérience relative aux 
sports communautaires et l’accès à ceux-ci. 

• Les répondants mentionnent souvent le coût et l’accessibilité 
comme principaux problèmes. De plus, divers points, allant d’un 
milieu trop compétitif à des parents trop impliqués, en passant 
par la violence, font partie des préoccupations liées au 
déroulement des sports.

• Parmi les sept sources de préoccupation mentionnées par la 
suite, c’est le comportement déplorable des parents qui 
remporte la palme, 60 % des répondants s’en disant très 
inquiets. Viennent ensuite le manque d’accessibilité pour 
certaines personnes (48 %) et la violence (48 %).

Les athlètes ont une opinion plus positive à l’égard 
du sport que la moyenne des Canadiens, mais ils 
relèvent le même type d’inquiétudes.
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La lutte contre le dopage constitue une priorité aussi bien 
pour le grand public que les athlètes, mais les deux 
groupes partagent aussi un certain scepticisme à cet égard.

• Les athlètes ont accordé une note moyenne sur 10 de 6,3 et le 
grand public de 6,0 en ce qui a trait à la propreté du sport (absence 
de dopage) aux Jeux olympiques de Londres.

• 78 % des Canadiens et 79 % des athlètes veulent que 
l’identification des tricheurs devienne une priorité.

• 67 % des Canadiens et 85 % des athlètes pensent que le Canada 
accomplit un travail colossal afin de s’assurer que ses athlètes sont 
propres.

• 76 % des Canadiens et 77 % des athlètes estiment que les efforts 
visant à débusquer les tricheurs sont toujours insuffisants.

Le dopage représente une préoccupation constante pour 
de nombreux athlètes.

• 18 % des athlètes ont confiance que leur sport est généralement 
sans dopage (un autre 34 % affirment qu’ils pensent que c’est 
ainsi, mais ne sont pas totalement sûrs).

• 16 % des répondants sont définitivement certains d’avoir 
personnellement connaissance du dopage d’une personne.

• 5 % se sont définitivement sentis forcés de consommer des 
drogues améliorant la performance.

• 19 % sont certains que le dopage survient à tous les niveaux du 
sport.

• Lorsqu’il est question de leur opinion personnelle au sujet des 
stratégies de lutte contre le dopage, on observe une tendance à 
mettre l’accent sur l’augmentation du nombre de contrôles, plus 
particulièrement hors compétition, et la modification des méthodes 
de contrôle (ex. : se concentrer sur les tricheurs présumés).

• Les athlètes sont plus susceptibles de percevoir le dopage comme 
un problème international.

Les athlètes perçoivent généralement le CCES de façon 
positive, parce qu’il les traite bien et réussit de manière 
globale à préserver l’intégrité du système de contrôle.
• La note moyenne à cet égard est de 7,7 sur 10. 44 % des 

athlètes ont accordé au CCES une excellente note (9 ou 10), 
tandis que seulement 16 % lui ont attribué une note égale ou 
inférieure à 6.

• La composante liée à la préservation de l’intégrité du système a 
reçu la meilleure évaluation (8,0), suivie par le traitement 
respectueux des athlètes (7,8).
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Résultats du sondage grand public
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De manière générale, les répondants perçoivent les sports 

communautaires positivement et ont de grandes attentes à leur égard.

Plus de la moitié (56 %) des Canadiens entretiennent une 
certaine relation avec les sports communautaires, les rôles de 
spectateurs et de parents étant les plus fréquents.

• En moyenne, les enfants consacrent 3,8 heures par semaine 
aux sports communautaires (5,5 heures si l’on exclut les 
enfants qui n’y consacrent pas une minute). 

Les Canadiens pensent que le sport communautaire peut 
insuffler du caractère aux jeunes (37 % dans une « très grande 
mesure »), renforcer les collectivités (27 %) et permettre la 
poursuite de l’excellence sportive (28%). Ils ne sont toutefois pas 
aussi convaincus qu’il réussit à atteindre ces résultats (surtout 
ceux qui n’y participent pas).

Le tiers des Canadiens (32 %) se disent très satisfaits des sports 
communautaires (39 % de ceux qui y participent). Par contre, 
seulement 14 % des parents dont les enfants pratiquent des 
sports communautaires disent que leurs attentes sont 
surpassées (18 % affirment que leurs attentes ne sont pas du 
tout satisfaites ou sont presque satisfaites).

À la question sur la capacité des sports communautaires à 
proposer une expérience positive, la note moyenne est de 7,3 
(7,5 pour ceux qui y participent). 

Les sports 

communautaires 

sont généralement 

perçus de façon 

positive et plus de 

la moitié des 

Canadiens y 

participent d’une 

certaine manière.
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À peine plus de la moitié des adultes participent aux sports 

communautaires.

44

3

6

14

17

24

31

Aucune de ces réponses

Arbitre

Entraîneur

Bénévole

Participant

Parent

Spectateur

Participation en fonction des rôles (%)

Les sports communautaires 

sont des activités sportives 

gérées, organisées, 

soutenues et rendues 

possibles grâce à des 

bénévoles, des employés 

rémunérés et des institutions 

de la collectivité. Cela 

comprend les ligues sportives 

des collectivités et des écoles 

primaires et secondaires, 

ainsi que les équipes très 

compétitives de clubs. Toutes 

ces équipes évoluent sur une 

base locale et comptent sur 

lôappui de la collectivit®. 
Définition indiquée au début du sondage.
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Q : Au cours de la dernière année, avez-vous participé aux sports communautaires à 

titre de...?  N : 2000  
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On constate un taux de satisfaction raisonnable à l’égard des 

sports communautaires, mais seulement 32 % des répondants 

se disent très satisfaits.

2

7

59

32

Pas du tout satisfait

Pas très satisfait

Assez satisfait

Très satisfait

Satisfaction à l’égard des sports communautaires
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Q : Dans l’ensemble, dans quelle mesure êtes-vous satisfait des sports communautaires offerts dans votre collectivité? Même si vous n’y 

participez pas vous-même, nous aimerions connaître votre point de vue. 

N : 2000
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11

32

59

7

2

24

62

10

4

39

56

4

1

Très satisfait

Assez satisfait

Pas très satisfait

Pas du tout satisfait

Satisfaction selon la participation 
aux sports communautaires

Total

Non-participants (n=854)

Participants (n=1146)

• Le tiers des Canadiens sont très satisfaits, 

tandis que 9 % sont insatisfaits. Il est 

possible d’améliorer l’expérience relative 

aux sports communautaires et ainsi 

d’accroître la proportion de Canadiens 

très satisfaits.

• Les répondants qui participent aux sports 

communautaires d’une certaine façon 

(ex. : parents, spectateurs) ont tendance 

à être plus satisfaits que ceux qui n’y 

participent pas.
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Le sport communautaire peut procurer des bienfaits importants

3

3

3

14

18

17

46

51

52

37

27

28

0 50 100

Insuffler du caractère aux
jeunes Canadiens en leur

enseignant les valeurs et les
leçons importantes de la vie

Renforcer nos collectivités

Permettre aux participants de 
viser l’excellence sportive et 

personnelle 

Le sport communautaire peut...

Très petite mesure Petite mesure

Grande mesure Très forte mesure

Parmi les résultats ou bienfaits 

attribuables au sport 

communautaire, les Canadiens 

estiment que principal est le fait 

d’insuffler du caractère aux 

jeunes. 

Comme vous pouvez le voir sur la 

diapo suivante, lorsque nous 

avons demandé aux Canadiens 

dans quelle mesure ils étaient 

sûrs que ces résultats se 

concrétisaient, nous avons 

observé un niveau de confiance 

inférieur.  
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Q : Dans quelle mesure croyez-vous que le sport communautaire peut... 

N : 2000
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Un plus petit nombre de répondants ont très confiance que les 

bienfaits potentiels liés au sport communautaire se concrétisent.

2

2

2

11

14

13

58

61

62

28

23

23

Insuffler du caractère aux jeunes Canadiens en leur
enseignant les valeurs et les leçons importantes de la

vie

Renforcer nos collectivités

Permettre aux participants de viser l’excellence sportive 
et personnelle 

Dans quelle mesure le sport communautaire réussit à...

Pas du tout confiance Pas très confiance Un peu confiance Très confiance
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Q : Dans quelle mesure avez-vous confiance que le sport communautaire réussisse à... 

N : 2000
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Dans l’ensemble, les sports 
communautaires sont perçus 
comme apportant une contribution 
positive. Leur avantage le plus 
reconnu est celui d’insuffler du 
caractère aux jeunes. 

Les participants aux sports 
communautaires ont une opinion 
plus positive que les non-
participants quant aux bienfaits 
potentiels et réels que ces 
activités peuvent procurer.

C’est particulièrement vrai en 
ce qui concerne le fait d’insuffler 
du caractère aux jeunes. 
Effectivement, on observe un 
écart marqué entre les réponses 
à cet égard des personnes qui 
participent aux sports 
communautaires et celles 
qui n’y participent pas.
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32

41

22

31

25

30

26

30

19

26

21

25

Non-participant

Participant

Non-participant

Participant

Non-participant

Participant

Potentiel du sport

Le sport peut

Le sport
réussit à

Insuffler du caractère aux jeunes Canadiens

Renforcer nos collectivités

Permettre de viser l’excellence personnelle

% encadré supérieur
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Les enfants consacrent en moyenne 3,8 heures par semaine à 

la pratique de sports communautaires.

11

28

34

23

5

Je ne sais
pas

Aucun Moins de 5 5 à 9 Plus de 10

Temps moyen consacré au sport par les 
enfants

Un ménage avec enfants 

consacre en moyenne 

3,83 heures par semaine à la 

participation à des sports 

communautaires. La moyenne 

de temps pour les participants 

(personnes qui y consacrent au 

moins un peu de temps) est de 

5,54 heures.

Elle passe de 2,47 heures pour 

les ménages avec au moins un 

enfant de moins de 5 ans à 

5,45 heures pour les ménages 

avec un jeune de 16 à 18 ans.
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Q : En moyenne, combien d’heures par semaine vos enfants consacrent-ils à la pratique 

de sports communautaires? Si vous avez plus d’un enfant, veuillez calculer la moyenne, 

en divisant le nombre total d’heures par le nombre d’enfants. 

N : Canadiens avec des enfants à la maison, 713

Moyenne

Tous les répondants = 3,83 heures

Participants = 5,54 
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Les attentes quant à l’expérience sportive des enfants sont 

satisfaites pour la plupart, mais rarement surpassées.

2

16

68

14

Non satisfaites

Presque satisfaites

Satisfaites

Surpassées

À quel point les attentes liées à la 
participation des enfants aux sports 

communautaires sont satisfaites

Les parents sont plus 

susceptibles d’estimer que leurs 

attentes relatives aux sports 

communautaires sont non 

satisfaites (18 %) que surpassées 

(16 %). 

Plus l’expérience (mesurée selon 

le temps consacré par l’enfant à 

la pratique de sports 

communautaires) est importante, 

plus l’opinion est polarisée. Par 

exemple, parmi les répondants 

dont les enfants consacrent 

10 heures ou plus à la pratique 

de sports communautaires, 21 % 

stipulent que leurs attentes sont 

surpassées et 20 % que leurs 

attentes ne sont pas satisfaites 

ou sont presque satisfaites.

16

Q : Dans quelle mesure vos attentes sont-elles satisfaites quant à ce que vous 

souhaitez que vos enfants retirent de leur expérience sportive?

N : Répondants dont les enfants participent à des sports au moins une fois en 

moyenne par semaine, 446

Sondage grand public –

18%



Les adultes considèrent généralement l’expérience sportive 

vécue pendant leur jeunesse comme positive.

24

36

16

5

1

18

Très positive

Assez positive

Ni positive ni négative

Assez négative

Très négative

Je n’ai participé à aucun sport communautaire

Souvenir de l’expérience personnelle du sport
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Q : Pendant votre jeunesse, le cas échéant, comment qualifieriez-vous l’expérience que vous avez connue en matière de sport 

communautaire? 

N : 2000
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Relativement peu de répondants sont de fervents défenseurs des 

sports communautaires. 
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Q : Selon votre propre expérience en matière de sports communautaires, ou selon ce que vous en connaissez de manière générale, 

comment évalueriez-vous la capacité des sports communautaires de votre région à proposer une expérience positive?

N : 2000

1 1
3

8
11

25

33

12

6

Taux dôefficacit®

Moyenne 

Total = 7,27

Participants aux sports = 7,51

Non-participants = 6,96  

Sondage grand public –

18 % sont de 

fervents 

défenseurs
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6.77

7.58

7.51

7.50

7.13

7.30

7.39

6.96

7.51

Pas le temps / non-
participant

Moins de 5
heures/semaine

5 à 10 heures/semaine

Plus de 10
heures/semaine

Pas d’enfant

Enfants de moins de 18
ans

Enfants adultes

Non-participant

Participant

Taux dôefficacit® moyen

Participation aux sports communautaires

Nombre dôheures consacr®es par les enfants 

à la pratique de sports communautaires

• Les sports communautaires obtiennent peu 

de notes réellement négatives (les notes 

inférieures à 5 sur 10 représentent 5 % du 

total), mais ils bénéficient de l’appui d’un 

nombre relativement petit de fervents 

défenseurs (18 %). 

• La moyenne est de 7,27 pour le grand public. 

• Les participants (7,5) ont une opinion 

légèrement plus positive que les non-

participants (6,9). Les notes les plus élevées 

proviennent manifestement des répondants 

dont les enfants pratiquent des sports 

communautaires.

Sondage grand public –
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De manière générale, les répondants perçoivent les sports 

communautaires positivement et ont de grandes attentes à leur 

égard.

Le principe le plus important pour le grand public est Amuse-

toi. Ce principe est le plus susceptible d’être classé premier 

(28 %) et la note moyenne accordée pour son importance 

s’élève à 8,8 sur 10.

Les autres principes considérés comme ayant une 

importance élevée sont Respecte les autres (8,9), Fais 

preuve dôesprit sportif(8,8), Garde une bonne santé (8,6) et 

Inclus tout le monde (8,4).

Les notes relatives à la capacité à respecter ces idéaux vont 

d’un maximum de 7,7 pour le principe Garde une bonne 

santé à un minimum de 7,0 pour Donne en retour. La note 

accordée pour le principe Amuse-tois’approche du 

maximum (7,5).

Ces notes de 7,7 à 7,0 sont systématiquement inférieures à 

celles accordées par les athlètes. 

C’est Amuse-toi qui 

remporte la palme, 

mais on observe un 

très large appui à 

l’ensemble des 

principes.

Malgré ces bons 

résultats, il est 

possible de faire 

mieux.
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Une méthodologie de contrôle des principes Sport pur

Les sept principes Sport pur sont 
tous des éléments essentiels de 
l’expérience sportive optimale pour 
les participants. 

Dans le but de comprendre 
comment les Canadiens perçoivent 
ces valeurs, nous leur avons posé 
trois questions au sujet des sept 
principes. 

1. Nous leur avons demandé de 
les classer selon l’importance 
personnelle qu’ils leur 
accordent.

2. Nous leur avons aussi 
demandé de les évaluer selon 
leur importance pour une 
saine expérience sportive.

3. Enfin, nous leur avons 
demandé de déterminer dans 
quelle mesure les sports 
communautaires respectent 
ces principes ou d’indiquer 
leur degré de satisfaction 
connexe.

21

Pour classer les sept principes, les répondants 

ont utilisé une fonction « glisser-déplacer ».
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Le principe Amuse-toi arrive en tête

2

5

13

16 17

20

27

Donne en
retour

Vas-y Fais preuve 
d’esprit 
sportif

Respecte
les autres

Inclus tout
le monde

Garde une
bonne
santé

Amuse-toi

% premier choixLe fait de demander un 

classement constitue une 

excellente façon de mesurer 

l’importance, car cela oblige les 

répondants à faire des 

distinctions. 

Le principe Amuse-toi est celui qui 

trône au sommet, par une marge 

importante. Près de trois 

répondants sur dix l’ont choisi. 

Il arrive ex æquo avec Respecte 

les autres pour le meilleur 

classement moyen, soit 3,1 sur 7. 

Les principes Fais preuve dôesprit 

sportif et Garde une bonne santé

ont également fait bonne figure, 

même si un plus petit nombre de 

personnes les considèrent comme 

étant les plus importants. 
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Q : Voici une liste de sept principes relatifs aux sports communautaires. Veuillez les 

classer en fonction de l’importance que vous leur accordez personnellement. 

N : 2000

Sondage grand public –



Importance des sept principes Sport pur

23

Q : Voici une liste de sept principes relatifs aux sports communautaires. Veuillez les évaluer sur une échelle de 1 à 10, où 1 correspond à 

« pas du tout important pour une saine expérience sportive », et 10 à « extrêmement important pour une saine expérience sportive ». 

N : 2000

7.5
7.6

8.4
8.6

8.8 8.8
8.9

Donne en retour Vas-y Inclus tout le
monde

Garde une
bonne santé

Fais preuve 
d’esprit sportif

Amuse-toi Respecte les
autres

Taux moyen (7 points)
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Les Canadiens qui participent aux sports communautaires et ceux qui n’y 

participent pas accordent la même importance aux principes.
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Q : Voici une liste de sept principes relatifs aux sports communautaires. Veuillez les évaluer sur une échelle de 1 à 10, où 1 correspond à 

« pas du tout important pour une saine expérience sportive », et 10 à « extrêmement important pour une saine expérience sportive ». 

N : 2000

7.4 7.5

8.5 8.5
8.8 8.8 9.0

7.5 7.7
8.3

8.6 8.8 8.8 8.9

Donne en retour Vas-y Inclus tout le
monde

Garde une
bonne santé

Fais preuve 
d’esprit sportif

Amuse-toi Respecte les
autres

Taux d’importance moyen

Non-participants (n=854)
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Efficacité relative à l’application des sept principes Sport pur

25

Q : Comment évalueriez-vous l’efficacité des organismes de sports communautaires de votre collectivité à appliquer chacun des sept 

principes suivants? Si vous n’êtes pas personnellement exposé à l’expérience, veuillez évaluer en fonction de ce que vous en connaissez 

et vos impressions.

N : 2000

7.0

7.3
7.4

7.5
7.5 7.6

7.7

Donne en retour Vas-y Inclus tout le
monde

Respecte les
autres

Amuse-toi Fais preuve 
d’esprit sportif

Garde une
bonne santé

Taux dôefficacit® moyen (7points)
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Les participants aux sports ont tendance à accorder une 

meilleure note à tous les éléments
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Q : Comment évalueriez-vous l’efficacité des organismes de sports communautaires de votre collectivité à appliquer chacun des sept 

principes suivants? Si vous n’êtes pas personnellement exposé à l’expérience, veuillez évaluer en fonction de ce que vous en connaissez 

et vos impressions.

N : 2000

6.9

7.2 7.1

7.3
7.4 7.3

7.5

7.1

7.4

7.6
7.6

7.7 7.7
7.8

Donne en retour Vas-y Inclus tout le
monde

Respecte les
autres

Fais preuve 
d’esprit sportif

Amuse-toi Garde une
bonne santé

Taux d’efficacité moyen

Non-participants (n=854)
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Modélisation de l’importance et de l’efficacité autodéclarées

Haute 
importance, 

faible 
efficacité

Haute 
importance, 

grande 
efficacité

Faible 
importance, 

faible 
efficacité

Faible 
importance, 

faible 
efficacité

Les principes ne sont pas 

ordonnés de la même manière sur 

le plan de l’importance et de la 

satisfaction. Le principe Respecte 

les autres obtient la note 

moyenne la plus élevée pour 

l’importance, mais se situe en 

milieu de peloton pour l’efficacité.

Pour illustrer cette relation, nous 

avons situé sur un tableau la 

valeur moyenne des deux 

variables. Les deux variables se 

fondent sur les déclarations des 

répondants.

Il faut noter que lôemplacement 

dôun principe est fonction de celui 

des autres, et non dôune valeur 

absolue.
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Les sports communautaires obtiennent essentiellement de bons 

résultats en ce qui a trait aux valeurs importantes pour le grand 

public.

28

Vas-y

FaispreuveŘΩŜǎǇǊƛǘsportif
Respecte les autres

Amuse-toi

Garde une bonne santé

Inclus tout le monde

Donne en retour

T
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Taux d’efficacité moyen sur une échelle de 10

Efficacité et importance des valeurs Sport pur
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Représentation de l’importance dérivée

Le modèle de base présenté 
précédemment suppose que ce 
que les gens disent être 
importants a du poids.

Selon une autre approche, 
l’efficacité avec laquelle certains 
principes sont appliqués serait un 
meilleur indicateur du rendement 
global du sport communautaire. 
En mettant en relation l’efficacité 
perçue pour un principe et 
l’efficacité globale, on obtient 
l’importance dérivée.

Les valeurs ainsi obtenues 
révèlent un tout autre 
classement :

• Vas-y se hisse de la 6e à la 
3e position. 

• Garde une bonne santé tombe 
en 6e position. 

• Respecte les autres passe de 
la 1re à la 4e position. 

29

0.45

0.47

0.48

0.48

0.49

0.50

0.51

Donne en retour

Garde une bonne santé

Inclus tout le monde

Respecte les autres

Vas-y

Fais preuve d’esprit sportif

Amuse-toi

Importance dérivée

Valeur obtenue d’après la corrélation de Pearson entre l’efficacité perçue de 

l’application du principe et les résultats globaux des sports communautaires.
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Une analyse de régression

B

Type 

Erreur

Importanc

e

Constante 2,727 0,148 ***

Vas-y 0,188 0,024 ***

Amuse-toi 0,134 0,028 ***

Inclus tout le monde 0,093 0,024 ***

Fais preuve d’esprit sportif0,089 0,031 ***

Donne en retour 0,056 0,023 *

Garde une bonne santé 0,051 0,027

Respecte les autres 0,004 0,031

Il est mentionné plus tôt que 

l’efficacité était bonne, mais peut-

être pas excellente. L’importance 

dérivée illustre la corrélation entre 

les notes liées aux principes et 

l’évaluation globale. 

Pour aller encore plus loin, nous 

pouvons utiliser l’analyse de 

régression pour comparer le rôle 

de chaque principe dans le 

contrôle des effets des autres 

principes. Selon cette approche 

(voir le tableau de droite), quatre 

variables constituent les vraies 

clés pour comprendre comment 

les Canadiens évaluent les sports 

communautaires. Il s’agit de 

Vas-y, d’Amuse-toi, d’Inclus tout 

le monde et de Fais preuve 

dôesprit sportif.

30

Analyse de régression (méthode des moindres carrés) de 

l’efficacité et de l’évaluation globale des sports 

communautaires

Remarque : Toutes les variables sont sur une échelle de 10. La colonne « B » 

représente le coefficient de régression. En termes simples, chaque changement 

d’un point de la variable indépendante (ex.: Vas-y) est associé à une 

augmentation de la variable dépendante correspondant à la valeur indiquée dans 

la colonne « B » (ex. : 0,19 point).

La colonne de l’importance indique si le coefficient est important. Les sept 

principes peuvent expliquer une part considérable de la variation des notes 

relatives aux sports communautaires (la valeur du R2 ajusté est de 0,34).
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Vas-y

Cŀƛǎ ǇǊŜǳǾŜ  ŘΩŜǎǇǊƛǘ ǎǇƻǊǘƛŦ
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Amuse-toi
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Inclus tout le monde
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Importance moyenne

Efficacité et importance dérivée (importance réelle)
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Les répondants affirment 

que le principe Garde une 

bonne santé est important, 

mais cela n’explique pas 

l’évaluation qu’ils font des 

sports communautaires.  

Les principaux 

facteurs et 

l’efficacité leur 

sont favorables.

Même si ce principe n’est 

pas classé parmi les 

premiers sur le plan de 

l’importance, l’efficacité des 

sports communautaires à le 

mettre en pratique est liée à 

son évaluation globale.



Les principes Garde une bonne santé et Respecte les autres ne 

sont pas aussi importants que les gens le disent; Vas-y est plus 

important.
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Vas-y

Cŀƛǎ ǇǊŜǳǾŜ ŘΩŜǎǇǊƛǘ ǎǇƻǊǘƛŦ

Respecte les autres

Amuse-toi
Garde une bonne 

santé

Inclus tout le monde

Donne en retour

Vas-y

Cŀƛǎ ǇǊŜǳǾŜ ŘΩŜǎǇǊƛǘ 
sportif

Respecte les autres

Amuse-toi

Garde une bonne 
santé

Inclus tout le monde

Donne en retour

Les valeurs 

indiquées en 

bleu sont 

fondées sur 

l’importance 

dérivée.
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Impact sur les jeunes si le sport se pratiquait à la hauteur 

de ces principes

45

47

7

1

Très grand

Assez grand

Assez faible

Très faible

Impact du sport fidèle à ces principes
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Q : Si les organismes sportifs de votre collectivité intégraient ces principes à leurs activités, dans quelle mesure les sports

communautaires peuvent-ils, selon vous, réussir à influencer positivement le développement moral de la jeunesse canadienne? nuire aux 

participants selon vous? 

N : 2000
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Connaissance modeste du mouvement Sport pur actuellement

2

8

14

76

Très bonne connaissance

Bonne connaissance

Connaissance limitée, 
bien que j’en aie entendu 

parler

Faible connaissance

Connaissance du mouvement Sport pur
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Q : Avant aujourd’hui, dans quelle mesure connaissiez-vous l’existence de Sport pur?

N : 2000
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Connaissance supérieure pour les personnes susceptibles d’avoir une 

exposition accrue

35

2

8

14

76

1

4

10

85

3

11

18

69

Très bonne
connaissance

Bonne connaissance

Connaissance limitée, 
bien que j’en aie entendu 

parler

Faible connaissance

Connaissance de Sport pur selon 
la participation aux sports 

communautaires

Total

Non-participants
(n=854)

Participants
(n=1146)

• Trois Canadiens sur quatre n’ont jamais 

entendu parler de Sport pur et les autres 

présentent différents degrés de 

connaissance. Par exemple, 2 % des 

répondants connaissent très bien le 

mouvement Sport pur. 

• Même si la présence du logo contribue à 

réduire les risques de méprise, il y a chez les 

répondants une tendance naturelle à 

surestimer leur niveau de connaissance, 

alors dans l’ensemble, celui-ci ne doit pas 

être si élevé.

• Les répondants du milieu sont nettement plus 

susceptibles de connaître Sport pur. Du 

nombre, 31 % estiment en avoir au moins 

une bonne connaissance.
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L’accessibilité et le coût sont des aspects cruciaux, mais le 

comportement des parents et la violence représentent des 

menaces importantes.

L’accessibilité et le coût dominent les préoccupations des 
Canadiens en ce qui a trait aux sports communautaires.

• 19 % des Canadiens ont mentionné le coût et 
l’accessibilité/l’égalité des chances (6%); le financement 
insuffisant (5 %) a aussi été souvent souligné.

• 8 % des répondants ont indiqué que le milieu était trop 
compétitif.

• Les enjeux parentaux (4 %) et le manque de compétition 
(4 %) ont aussi été mentionnés.

Lorsqu’on a demandé aux répondants d’évaluer dans quelle 
mesure six enjeux sportifs différents les préoccupaient, trois 
enjeux se sont démarqués.

• Le comportement déplorable de parents (préoccupant 60 % 
des répondants) est arrivé en tête, suivi par le manque 
d’accessibilité (48%) et la violence (48 %).

• Bien que les points suivants ne soient pas aussi importants 
aux yeux du grand public, environ le tiers des répondants se 
disent grandement préoccupés par le dopage, la mauvaise 
gestion et l’influence négative des sports professionnels.

Les sports olympiques (perception très positive de 33 % des 
répondants) et les sports communautaires (32 %) sont 
considérés comme les activités les plus susceptibles d’avoir un 
impact positif sur les jeunes. Très peu de répondants estiment 
que les sports professionnels ont un impact très positif (13 %).

Lorsqu’il est question 

des menaces et 

préoccupations 

potentielles, une partie 

des enjeux touchent le 

déroulement du sport 

(ex. : comportement 

des parents, violence) 

et l’autre, l’accès au 

sport.
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Un nuage de mots pour représenter les préoccupations relatives 

aux sports communautaires au Canada

37

Q : Qu’est-ce qui vous préoccupe le plus de nos jours concernant les sports communautaires au Canada?

N : 2000
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Préoccupations relatives aux sports communautaires au 

Canada : Premier choix

38

Q : Qu’est-ce qui vous préoccupe le plus de nos jours concernant les sports communautaires au Canada?

N : 2000

7
11

5
0
0
0
1
1
1

1
1
1
1
2
2

2
3
3
3
3
3
3

4
4
4
5

6
8

19

Je ne sais pas / aucune réponse

Aucun problème

Autre

Installations insatisfaisantes

Faible revenu

Dopage

Petites collectivités / zone rurale

Ne permet pas aux enfants de perdre

Temps

Santé

Politique

Intimidation / abus / racisme

Notoriété / promotion

Esprit sportif

Manque d’intérêt pour le sport

Manque d’espace ou d’installations

Manque de bénévoles

Esprit d’équipe

Disponibilité / qualité des entraîneurs

Inclusion

Programmes insuffisants

Problèmes de participation

Problèmes de violence / sécurité

Participation insuffisante

Parents trop impliqués

Financement insuffisant

Accessibilité / égalité des chances

Trop compétitif

Coût

Préoccupations (premier choix)
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Préoccupations relatives aux sports communautaires au 

Canada en fonction de la participation

39

Q : Qu’est-ce qui vous préoccupe le plus de nos jours concernant les sports communautaires au Canada? [tous les choix] N : 2000

Total Non Oui

Coût 20 18 22

Trop compétitif 9 9 9

Accessibilité / égalité des chances 7 6 8

Parents trop impliqués 5 5 5

Financement insuffisant 5 5 5

Participation insuffisante 5 4 5

Problèmes de violence / sécurité 4 5 3

Esprit d’équipe 3 4 3

Disponibilité / qualité des entraîneurs 3 2 4

Manque de bénévoles 3 2 4

Programmes insuffisants 3 2 4

Problèmes de participation 3 2 3

Inclusion 3 4 2

Manque d’espace ou d’installations 3 2 3

Manque d’intérêt pour le sport 2 2 2

Faible revenu 2 2 2

Esprit sportif 1 2 1

Notoriété / promotion 1 2 1

Intimidation / abus / racisme 1 1 1

Politique 1 1 1

Santé 1 2 1

Petites collectivités / zone rurale 1 1 1

Ne permet pas aux enfants de perdre 1 1 1

Temps 1 1 1

Installations insatisfaisantes 0 0 1

Dopage 0 0 0

Autre 5 4 5

Aucun problème 11 14 10

Je ne sais pas / aucune réponse 7 10 4
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Le comportement déplorable de parents est la plus grande source 

potentielle de préoccupation

18

10

24

11

7

5

50

59

38

41

45

35

32

32

38

48

48

60

L’influence négative des sports professionnels

Une mauvaise gestion des programmes de sports
communautaires

Le dopage (l’utilisation de substances ou de pratiques 
interdites dans le but d’améliorer ses performances)

Violence

Le manque d’accessibilité aux sports pour certaines personnes 
de notre collectivité

Le comportement déplorable de parents

Degré de préoccupation

Faible (1 à 2) Moyen (3 à 5) Élevé (6 à 7)

40

Q : Lorsqu’il est question de sports communautaires, dans quelle mesure chacun des points suivants vous préoccupe-t-il?

N : 2000
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Degré de préoccupation selon la participation aux sports 

communautaires

33

31

42

53

48

63

31

33

34

44

48

58

L’influence négative des sports 
professionnels

Mauvaise gestion

Dopage

Violence

Manque d’accessibilité

Le comportement déplorable de
parents

% préoccupation élevée selon la 
participation 

Participants
(n=1156)

Non-participants
(n=854)

Si en général les degrés de 

préoccupation sont similaires 

chez les participants et les non-

participants, on relève cependant 

deux différences majeures. 

En effet, les non-participants 

accordent nettement plus 

d’importance à la violence et au 

dopage et un peu moins au 

comportement déplorable de 

parents.
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Les sports olympiques et les sports communautaires sont ceux 

qui ont l’influence la plus positive sur les jeunes.

5

1

1

1

27

6

5

6

56

73

63

60

13

21

32

33

Sports professionnels

Sports niveau provincial / Jeux du Canada

Sports communautaires

Sports niveau olympique / paralympique

Impact sur les jeunes

Très négative Assez négative Assez positive Très positive
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Q : Veuillez indiquer quel type d’influence, selon vous, chaque catégorie de sport a réellement sur les jeunes. Diriez-vous que… a une 

influence très positive, assez positive, assez négative or très négative sur les jeunes?

N : 2000
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Le dopage est vu comme une priorité et une difficulté

En ce qui concerne les Jeux olympiques, la note moyenne 

accordée pour la propreté du sport (absence de dopage) à 

Londres est de 6,0. Peu de Canadiens (8 %) pensent que les 

Jeux ont été très propres (9 ou 10) et un pourcentage presque 

équivalent pensent qu’ils n’ont pas été propres du tout (1 ou 2).

On constate une priorité nette associée aux efforts antidopage.

• 32 % des répondants sont tout à fait d’accord (7 sur 7) et 

78 % sont d’accord avec l’affirmation selon laquelle 

l’identification des athlètes tricheurs doit devenir une priorité.

• 26 % sont tout à fait d’accord (72% sont d’accord) avec 

l’affirmation selon laquelle ils seraient plus enclins à acheter 

auprès d’une compagnie en faveur de pratiques saines.

Une certaine incertitude plane aussi sur la capacité des autorités 

à faire face au dopage.

• Seulement 7 % des répondants estiment que le Canada 

accomplit un travail colossal afin de s’assurer que ses 

athlètes ne trichent pas (67 % sont d’accord).

• 23 % des répondants sont tout à fait d’accord (76% sont 

d’accord) avec l’affirmation selon laquelle les tricheurs ont 

une longueur d’avance sur les efforts visant à les débusquer.

Bien que le dopage 

ne constitue pas 

une préoccupation 

majeure au niveau 

communautaire, la 

lutte contre celui-ci 

est hautement 

prioritaire pour les 

Canadiens.
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Mesure dans laquelle les Jeux olympiques ont été propres

44

Q : Selon vous, dans quelle mesure les Jeux olympiques de Londres 2012 ont été propres, c’est-à-dire exempts de dopage et de drogues 

améliorant la performance?

N : 2000

3 3

6
8

17
16

22

17

6

2

Perception des Jeux olympiques

Moyenne = 6,01
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Points de vue au sujet des drogues améliorant la performance

2

1

3

2

9

7

7

8

23

16

17

12

60

53

46

46

7

23

26

32

Le Canada accomplit un travail colossal afin de 
s’assurer que ses athlètes ne trichent pas en utilisant 

des substances interdites.

Les efforts consentis pour attraper les athlètes utilisant 
des substances ou des méthodes interdites en vue 
d’améliorer leur performance sportive sont toujours un 

pas en arrière.

Je serais plus enclin à acheter un produit d’une 
compagnie en faveur de pratiques saines et 

d’antidopage.

L’identification des athlètes tricheurs doit devenir une 
priorité. 

Degré d’accord

Tout à fait en désaccord (1) Assez en désaccord (2 et 3) Sans importance (4)
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Q : Dans quelle mesure êtes-vous en accord ou en désaccord avec chacun des énoncés suivants?

N : 2000
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Sondage d’athlètes de haut niveau
46



Résumé

1. Les athlètes ont une vision particulièrement 

idyllique de ce que le sport peut accomplir, surtout 

auprès des jeunes.

2. On observe un grand scepticisme à l’égard de la 

façon dont le sport honore cette promesse au 

niveau communautaire.

3. Les valeurs Sport pur trouvent écho auprès des 

athlètes.

4. Les athlètes estiment qu’il y a un problème de 

dopage dans le sport.

5. Le CCES est efficace, mais il doit maintenir des 

niveaux de service élevés et continuer à améliorer 

les processus.

Cinq observations 

générales 
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Perceptions des sports communautaires

Une très grande majorité des athlètes pensent que le sport peut 
insuffler du caractère aux jeunes (79 % dans une « très grande 
mesure »), renforcer les collectivités (72 %) et permettre la 
poursuite de l’excellence sportive (59%).

• Il s’agit du même ordre de priorité que celui observé dans les 
résultats du sondage grand public, mais avec des 
pourcentages beaucoup plus élevés (seulement 37 % du 
grand public ayant affirmé que le sport peut insuffler du 
caractère aux jeunes dans une « très grande mesure »). 

• Cependant, seulement 40 % des répondants ont très 
confiance que le sport réussit à atteindre ces objectifs. Selon 
les athlètes, le système sportif communautaire ne réalise 
pas son plein potentiel.

Néanmoins, les athlètes ont une opinion favorable au sujet de 
leur expérience personnelle en matière de sports 
communautaires (expérience très positive dans une proportion 
de 60 %).

À la question sur la capacité des sports communautaires à 
proposer une expérience positive, la note moyenne est de 7,8, 
soit un peu plus que celle du sondage grand public (7,3).

Comme on peut s’y 

attendre, les 

athlètes sont de 

fervents défenseurs 

du sport, mais ils 

sont sceptiques 

quant à ce que les 

sports 

communautaires 

réussissent à faire.
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Les athlètes croient fermement que les sports communautaires 

peuvent avoir une incidence profonde, surtout sur les jeunes.

2

1

4

4

5

7

15

22

31

79

72

59

Insuffler du caractère aux jeunes Canadiens en leur
enseignant les valeurs et les leçons importantes de la

vie

Renforcer nos collectivités

Permettre aux participants de viser l’excellence sportive 
et personnelle 

Le sport communautaire peut...

Très petite mesure Petite mesure Grande mesure Très forte mesure
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Q : Dans quelle mesure croyez-vous que le sport communautaire peut... 

N : 85
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Le niveau de confiance à l’égard de la concrétisation des 

bienfaits liés aux sports communautaires révèle un fossé 

important entre les promesses et les résultats. 

0

0

4

16

12

20

44

54

46

40

34

31

Insuffler du caractère aux jeunes Canadiens en leur
enseignant les valeurs et les leçons importantes de la

vie

Renforcer nos collectivités

Permettre aux participants de viser l’excellence sportive 
et personnelle 

Dans quelle mesure le sport communautaire réussit à...

Pas du tout confiance Pas très confiance Un peu confiance Très confiance
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Q : Dans quelle mesure avez-vous confiance que le sport communautaire réussisse à... 

N : 85
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Les athlètes ont évalué leur expérience des sports 

communautaires dans leur jeunesse comme très positive (plus 

que le grand public).

60

32

7

0

0

1

Très positive

Assez positive

Ni positive ni négative

Assez négative

Très négative

Je n’ai participé à aucun sport communautaire

Souvenir de l’expérience personnelle du sport
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Q : Pendant votre jeunesse, le cas échéant, comment qualifieriez-vous l’expérience que vous avez connue en matière de sport 

communautaire? 

N : 85
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Efficacité généralement positive des sports communautaires

52

Q : Selon votre propre expérience en matière de sports communautaires, ou selon ce que vous en connaissez de manière générale, 

comment évalueriez-vous la capacité des sports communautaires de votre région à proposer une expérience positive?

N : 85

0 1 0 1
4

9

22

28

21

13

Taux dôefficacit®

Moyenne = 7,84

Sondage d’athlètes –



L’importance des principes Sport pur

Même si les athlètes de haut niveau prennent le sport au 
sérieux, le principe le plus important à leurs yeux est Amuse-
toi : ils ont été 39 % à le classer premier.

Tous les principes sont importants. Donne en retour arrive en 
dernière position, avec une note moyenne de 8,1 sur 10, 
tandis que les trois premiers obtiennent une note moyenne 
de plus de 9 sur 10.

• De façon un peu surprenante, le principe Vas-y se classe 
avant-dernier (8,6 sur 10). Tout comme le grand public, 
les athlètes accordent plus d’importance aux autres 
aspects. 

Dans l’ensemble, l’efficacité des sports communautaires à 
appliquer les principes est jugée bonne. 

• Fais preuve dôesprit sportifreçoit la note la plus élevée 
pour l’efficacité (8,0 sur 10), suivi d’Amuse-toi (7,9) et 
d’Inclus tout le monde (7,9).

• L’efficacité relative au principe Garde une bonne santé
est considérée comme étant assez faible par les athlètes 
et arrive remarquablement plus bas au classement que 
dans les résultats du sondage grand public.

Les sept principes 

Sport pur trouvent 

écho auprès des 

athlètes, mais ces 

derniers 

remarquent 

certaines lacunes 

en matière 

d’efficacité.
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Une méthodologie de contrôle de l’appui aux valeurs Sport pur

Les sept principes Sport pur sont 
tous des éléments essentiels de 
l’expérience sportive optimale pour 
les participants. 

Dans le but de comprendre 
comment les Canadiens perçoivent 
ces valeurs, nous leur avons posé 
trois questions au sujet des sept 
principes. 

1. Nous leur avons demandé de 
les classer selon l’importance 
personnelle qu’ils leur 
accordent.

2. Nous leur avons aussi 
demandé de les évaluer selon 
leur importance pour une 
saine expérience sportive.

3. Enfin, nous leur avons 
demandé de déterminer dans 
quelle mesure les sports 
communautaires respectent 
ces principes ou d’indiquer 
leur degré de satisfaction 
connexe.
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Pour classer les sept principes, les répondants 

ont utilisé une fonction « glisser-déplacer ».



C’est le principe Amuse-toi qui est le plus souvent classé au 

premier rang.
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Q : Voici une liste de sept principes relatifs aux sports communautaires. Veuillez les classer en fonction de l’importance que vous leur 

accordez personnellement. 

N : 85

5

9 11 11 12
14

39

Donne en retour Respecte les
autres

Fais preuve 
d’esprit sportif

Inclus tout le
monde

Vas-y Garde une
bonne santé

Amuse-toi

% premier choix



Selon l’évaluation de l’importance moyenne, Amuse-toi et 

Respecte les autres sont les principes les plus importants pour 

les athlètes.
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Q : Voici une liste de sept principes relatifs aux sports communautaires. Veuillez les évaluer sur une échelle de 1 à 10, où 1 correspond à 

« pas du tout important pour une saine expérience sportive », et 10 à « extrêmement important pour une saine expérience sportive ». 

N : 85

8.1

8.6
8.7

8.9

9.1
9.3 9.4

Donne en retour Vas-y Inclus tout le
monde

Garde une
bonne santé

Fais preuve 
d’esprit sportif

Respecte les
autres

Amuse-toi

Taux dôimportance moyen (10 points)



Fais preuve dôesprit sportifreçoit la note la plus élevée pour l’efficacité, 

suivi d’Amuse-toiet d’Inclus tout le monde.
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Q : Comment évalueriez-vous l’efficacité des organismes de sports communautaires de votre collectivité à appliquer chacun des sept 

principes suivants? Si vous n’êtes pas personnellement exposé à l’expérience, veuillez évaluer en fonction de ce que vous en connaissez 

et vos impressions.

N : 85

7.3 7.3

7.6 7.6

7.8 7.9
8.0

Donne en retour Garde une
bonne santé

Vas-y Respecte les
autres

Inclus tout le
monde

Amuse-toi Fais preuve 
d’esprit sportif

Taux dôefficacit® moyen (10points)



Modélisation de l’importance et de l’efficacité autodéclarées

Haute 
importance, 

faible 
efficacité

Haute 
importance, 

grande 
efficacité

Faible 
importance, 

faible 
efficacité

Faible 
importance, 

faible 
efficacité

Les principes ne sont pas 

ordonnés de la même manière sur 

le plan de l’importance et de la 

satisfaction. Le principe Respecte 

les autres obtient la note 

moyenne la plus élevée pour 

l’importance, mais se situe en 

milieu de peloton pour l’efficacité.

Pour illustrer cette relation, nous 

avons situé sur un tableau la 

valeur moyenne des deux 

variables. Les deux variables se 

fondent sur les déclarations des 

répondants.

Il faut noter que lôemplacement 

dôun principe est fonction de celui 

des autres, et non dôune valeur 

absolue. 
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Les sports communautaires obtiennent de bons résultats en ce 

qui a trait à deux des valeurs les plus importantes.

59

Vas-y

Cŀƛǎ ǇǊŜǳǾŜ ŘΩŜǎǇǊƛǘ ǎǇƻǊǘƛŦ

Respecte les autres

Amuse-toi

Garde une bonne santé

Inclus tout le monde

Donne en retour

T
a
u
x
 
d
’
i
m
p
o
r
t
a
n
c
e
 
m
o
y
e
n

Taux d’efficacité moyen sur une échelle de 10

Efficacité et importance des valeurs Sport pur

On constate 

une excellente 

performance 

pour deux des 

trois enjeux 

importants 

pour les 

athlètes.
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Représentation de l’importance dérivée

Le modèle de base présenté 

précédemment suppose que ce 

que les gens disent être 

importants a du poids.

Selon une autre approche, 

l’efficacité avec laquelle certains 

principes sont appliqués serait un 

meilleur indicateur du rendement 

global du sport communautaire. 

En mettant en relation l’efficacité 

perçue pour un principe et 

l’efficacité globale, on obtient 

l’importance dérivée.

En comparaison à l’analyse selon 

l’importance autodéclarée, le 

principe Donne en retour est 

beaucoup plus important et 

Amuse-toilôest un peu moins.

60

0.40

0.43

0.46

0.47

0.51

0.54

0.56

Fais preuve d’esprit sportif

Vas-y

Inclus tout le monde

Garde une bonne santé

Amuse-toi

Donne en retour

Respecte les autres

Importance dérivée

Valeur obtenue d’après la corrélation de Pearson entre l’efficacité perçue de 

l’application du principe et les résultats globaux des sports communautaires.
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Vas-y

Cŀƛǎ ǇǊŜǳǾŜ ŘΩŜǎǇǊƛǘ ǎǇƻǊǘƛŦ

Respecte les autres

Amuse-toi

Garde une bonne santé

Inclus tout le monde

Donne en retour

I
m
p
o
r
t
a
n
c
e
 
d
é
r
i
v
é
e
 
(
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é
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’
é
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l
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g
lo

b
a
le

)

Taux d’efficacité moyen sur une échelle de 10

Efficacité et importance dérivée (importance réelle)

Même si les athlètes 

affirment que ce principe 

est important et qu’ils 

croient que l’efficacité 

des sports 

communautaires sur ce 

plan est supérieure à la 

moyenne, les notes 

n’expliquent pas leurs 

attitudes globales 

envers le sport.

Ce principe fait 

relativement piètre 

figure par rapport 

aux autres, mais en 

vérité, les athlètes 

l’ont à cœur

Pour que les athlètes aient une meilleure opinion de l’efficacité des sports 

communautaires, il faudrait qu’il y ait une amélioration relative à Respecte les autres et à 

Donne en retouret une poursuite des bons résultats à l’égard d’Amuse-toi.
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Si le sport se pratiquait à la hauteur de ces principes, il y 

aurait d’énormes bienfaits.

80

18

1

1

Très grand

Assez grand

Assez faible

Très faible

Impact du sport fidèle à ces principes

À l’image du fort appui aux 

principes Sport pur, 80 % des 

athlètes pensent que le potentiel 

d’influencer positivement le 

développement moral de la 

jeunesse canadienne serait très 

élevé.
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Q : Si les organismes sportifs de votre collectivité intégraient ces principes à leurs 

activités, dans quelle mesure les sports communautaires peuvent-ils, selon vous, 

réussir à influencer positivement le développement moral de la jeunesse 

canadienne? nuire aux participants selon vous? 

N : 85
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Bonne connaissance du mouvement Sport pur

22

34

29

14

Très bonne connaissance

Bonne connaissance

Connaissance limitée, 
bien que j’en aie entendu 

parler

Faible connaissance

Connaissance du mouvement Sport pur
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Q : Avant aujourd’hui, dans quelle mesure connaissiez-vous l’existence de Sport pur?

N : 85
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Menaces à l’endroit des sports 

communautaires

Lorsqu’on pose une question ouverte, l’accessibilité est la 

préoccupation la plus souvent mentionnée en ce qui a trait 

aux sports communautaires.

Similairement, le manque d’accessibilité arrive en tête des 

inquiétudes (préoccupation élevée pour 54 % des 

répondants) parmi les six enjeux proposés.

• Le comportement déplorable de parents (préoccupation 

élevée pour 45 % des répondants) et la mauvaise gestion 

(31 %) se classent au deuxième et au troisième rang.

• Peu d’athlètes s’inquiètent de la violence.

Les sports olympiques et paralympiques sont ceux qui sont 

perçus comme ayant l’influence la plus positive sur les 

jeunes, suivis par les sports communautaires. Les athlètes 

sont deux fois plus susceptibles que le grand public d’avoir 

une opinion très positive à propos de tous les niveaux de 

sport.

Pour les athlètes, 

les menaces se 

concentrent surtout 

autour de 

l’accessibilité.
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L’accessibilité est la source de préoccupation la plus 

souvent mentionnée par les athlètes

5

2

6

1

1

1

1

1

2

4

4

4

4

5

5

5

6

6

7

11

12

12

26

Je ne sais pas / aucune réponse

Aucun problème

Autre

Problèmes de violence / sécurité

Parents trop impliqués

Manque de bénévoles

Dopage

Inclusion

Manque d’espace ou d’installations

Esprit d’équipe

Problèmes de participation

Manque d’intérêt pour le sport

Place des filles dans le sport

Programmes insuffisants

Disponibilité / qualité des entraîneurs

Notoriété / promotion

Esprit sportif

Santé

Financement insuffisant

Participation insuffisante

Coût

Trop compétitif

Accessibilité / égalité des chances

Préoccupations à l’égard du sport 
communautaire (tous les choix)

La plus grande inquiétude 

exprimée par les athlètes touche 

l’accessibilité. Viennent ensuite le 

milieu trop compétitif, le coût et la 

participation insuffisante. 
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Q : Qu’est-ce qui vous préoccupe le plus de nos jours concernant les sports 

communautaires au Canada?

N : 85
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Le manque d’accessibilité est de toute évidence la 

plus grande préoccupation

39

44

55

13

9

5

46

40

26

56

46

41

15

16

19

31

45

54

Violence

L’influence négative des sports 
professionnels

Dopage

Mauvaise gestion

Le comportement déplorable de
parents

Manque d’accessibilité

Degré de préoccupation

Faible (1 à 2) Moyen (3 à 5) Élevé (6 à 7)

Contrairement au grand public qui était 
plus susceptible de relever le 
comportement déplorable de parents à 
titre de préoccupation élevée (60 %), 
les athlètes sont plus nombreux à 
mentionner l’accessibilité. Le 
comportement déplorable de parents 
arrive en deuxième position.

Les autres principales différences par 
rapport au sondage grand public sont 
les suivantes :

• Faible inquiétude par rapport à la 
violence, seulement 15 % des 
athlètes ayant relevé cet enjeu 
comme source de préoccupation 
élevée, contre 48 % pour le grand 
public.

• Préoccupation beaucoup plus 
élevée pour la mauvaise gestion 
(qui arrive au troisième rang des 
enjeux pour les athlètes).

• Les athlètes s’inquiètent 
également beaucoup moins du 
dopage et de l’influence négative 
des sports professionnels.
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Q : Lorsqu’il est question de sports communautaires, dans quelle mesure chacun des 

points suivants vous préoccupe-t-il?

N : 85
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Les sports olympiques et les sports communautaires sont ceux 

qui ont l’influence la plus positive sur les jeunes

15

1

4

2

60

49

39

20

25

49

58

78

Sports professionnels

Sports niveau provincial / Jeux du Canada

Sports communautaires

Sports niveau olympique / paralympique

Impact sur les jeunes

Très négative Assez négative Assez positive Très positive
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Q : Veuillez indiquer quel type d’influence, selon vous, chaque catégorie de sport a réellement sur les jeunes. Diriez-vous que….. a une 

influence très positive, assez positive, assez négative or très négative sur les jeunes?

N : 85



Le dopage fait partie du sport

Les athlètes sont plutôt sceptiques quant au succès 
des mesures antidopage.

• La note moyenne accordée à la propreté du sport 
aux Jeux olympiques de Londres est de 
seulement 6,27; 34 % des répondants ont 
accordé une note de 5 ou moins (mention 
d’échec).

• 77 % d’entre eux sont d’accord (24% « tout à 
fait ») avec l’idée que les efforts visant à 
débusquer les tricheurs sont toujours insuffisants.

• Seulement 18 % ont confiance que leur sport est 
généralement sans dopage (52 % pensent au 
moins que c’est vrai).

• 27 % croient qu’ils doivent définitivement affronter 
des athlètes internationaux qui ont recours au 
dopage.

• En matière d’importance, le dopage est plus perçu 
comme un problème international que canadien, 
bien qu’il existe des signes de sa présence au 
pays.  

La moitié 

seulement des 

athlètes croient que 

leur sport est 

exempt de dopage.
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Les Jeux olympiques de Londres obtiennent une note de 

6,3 sur 10 en matière de propreté des sports
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Q : Selon vous, dans quelle mesure les Jeux olympiques de Londres 2012 ont été propres, c’est-à-dire exempts de dopage et de drogues 

améliorant la performance?

N : 85

2

6

2

12
11

14

21
19

7
6

Perception des Jeux olympiques

Moyenne = 6,27

Public = 6,01



Le problème du dopage est perçu comme étant plus important à 

l’échelle internationale

39

51

69

7

21

44

36

18

33

33

15

9

8

40

25

2

4

5

20

21

Par les athlètes universitaires
canadiens

Par les athlètes olympiques
canadiens

Votre sport au Canada

Par les athlètes olympiques
internationaux

Votre sport à l’échelle 
internationale

Étendue du dopage à divers niveaux de 
compétition

Très faible mesure Assez faible mesure

Certains points illustrent la 

perception qu’ont les athlètes du 

dopage :

1. Somme toute, c’est un 

problème largement 

international, pas un 

problème canadien 

2. Les athlètes ont plus 

tendance à voir le problème 

du dopage ailleurs que dans 

leur sport

3. Au Canada, le problème 

semble plus grave au niveau 

universitaire
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Q : En vous appuyant sur ce que vous avez vu ou entendu, à quel point croyez-vous 

que le dopage est un problème pour ce qui suit?

N : 85



Points de vue au sujet des drogues améliorant la performance
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6

4

6

7

7

1

11

6

8

7

53

46

38

33

24

39

41

55

0 20 40 60 80 100

Les efforts consentis pour attraper les athlètes utilisant des 
substances ou des méthodes interdites en vue d’améliorer 
leur performance sportive sont toujours un pas en arrière.

Le Canada accomplit un travail colossal afin de s’assurer que 
ses athlètes ne trichent pas en utilisant des substances 

interdites.

L’identification des athlètes tricheurs doit devenir une priorité. 

Je serais plus enclin à acheter un produit d’une compagnie 
en faveur de pratiques saines et d’antidopage.

Degré d’accord

Tout à fait en désaccord (1) Assez en désaccord (2 et 3) Sans importance (4)
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Q : Dans quelle mesure êtes-vous en accord ou en désaccord avec chacun des énoncés suivants?

N : 85



Peu d’athlètes se sentent forcés de se doper

Même si ce n’est pas vrai pour 

tous, une majorité d’athlètes 

disent :

• qu’ils ne se sentent pas forcés 

de consommer des drogues 

améliorant la performance 

(66 %);

• qu’il n’y a pas une culture de 

victoire à tout prix au Canada 

(60 %).

Néanmoins, à la lumière des 

résultats, c’est plus d’un athlète 

sur cinq qui se sent forcé de se 

doper.
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Q : Dans quelle mesure êtes-vous en accord ou en désaccord avec chacun des 

énoncés suivants?

N : 85

25
31

41

29

12
1818 18

5 5

Les athlètes se sentent souvent
forcés de consommer des drogues

améliorant la performance

On met beaucoup d’emphase sur la 
victoire à tout prix au Canada

Degré d’accord

Tout à fait en désaccord (1) Assez en désaccord (2 et 3)
Sans importance (4) Assez d’accord (5 et 6)
Tout à fait d’accord (7)



Bon nombre d’athlètes perçoivent le dopage comme un 

problème

93

87

69

48

40

35

2

4

14

34

41

38

5

9

16

18

19

27

J’ai déjà subi de la pression pour 
consommer des drogues 

améliorant la performance

On m’a offert une substance 
dopante au cours de ma carrière

J’ai eu personnellement 
connaissance du dopage d’une 

personne

Mon sport est généralement sans
dopage

Le dopage survient à tous les
niveaux du sport

Je dois souvent affronter des
athlètes internationaux qui ont
selon moi recours au dopage

Perceptions et comportements liés au 
dopage

Non Oui, je crois Oui, définitivement

Notamment, un athlète sur quatre 
est persuadé de devoir souvent 
affronter des athlètes 
internationaux qui ont selon lui 
recours au dopage.

• 7 % ont déjà subi de la 
pression pour consommer des 
drogues améliorant la 
performance

• 13 % se sont déjà vu offrir une 
substance dopante

• 30 % ont eu connaissance du 
dopage d’une personne

Les athlètes qui se sont sentis 
forcés tendent à (a) croire que 
leur sport n’est pas exempt de 
dopage, (b) croire qu’ils affrontent 
des athlètes dopés et (c) avoir 
connaissance du dopage d’une 
personne.
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Q : Veuillez répondre aux questions suivantes. N’oubliez pas que vos réponses sont 

confidentielles.

N : 85
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Stratégie la plus importante pour combattre le dopage

11

4

1

2

2

4

5

6

9

13

13

14

16

19

Je ne sais pas / pas de réponse

Autre

Créer des profils d’athlètes

Soutenir les principes éthiques et les
valeurs

Honorer les athlètes propres

Conséquences / plus de conséquences
pour les tricheurs

Utiliser la technologie pour améliorer la
localisation des athlètes

Formation des athlètes

Passeport biologique

Recherche / rester à l’avant-garde

Mettre l’accent sur les tricheurs présumés

Changer l’approche des contrôles

Contrôle hors compétition

Contrôle / plus de contrôles

Stratégie antidopage qui serait efficace (tous les choix)

Les athlètes sont particulièrement 

bien placés pour savoir comment 

lutter efficacement contre le 

dopage; ils nous ont fourni 

quelques suggestions à ce sujet.

Plus de contrôles, notamment 

ceux hors compétition, sont les 

réponses les plus fréquentes. 
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Q : Quelle est la stratégie la plus importante sur laquelle devraient miser les agences 

antidopage pour lutter efficacement contre le dopage dans les sports?

N : 85
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Citations d’athlètes intéressantes sur les stratégies antidopage

75

Changer lôapproche des contr¹les

• « D’après mon expérience, le CCES semble mettre l’accent sur les mêmes quelques athlètes qu’il contrôle encore et encore 
et encore. Je comprends la nécessité de contrôler une même personne souvent, mais je ne comprends pas pourquoi on dirait 
que certains sont tout le temps contrôlés, alors que d’autres ne le sont jamais.»

• « Moins de contrôles inopinés et plus de contrôles basés sur la performance, ou même sur des rumeurs. »

• « Il faudrait cibler des sports où il est bien connu que le dopage est possible. Par ailleurs, il faudrait moins mettre l’accent sur 
les athlètes dont les contrôles sont constamment négatifs. Les athlètes canadiens ont trop peur de consommer du sirop contre 
la toux, à plus forte raison des substances dopantes (en général). »

• « Contrôlez un athlète quand il est rapide, même s’il est propre, laissez-le s’entraîner puis recontrôlez-le six mois plus tard; s’il 
est encore propre, laissez-le se concentrer sur la victoire. »

• « Les agences antidopage devraient exiger un contrôle régulier (trimestriel) ou seulement effectuer des contrôles lors des 
compétitions et des championnats. La localisation d’un athlète pourrait être soumise par application mobile, pour que l’athlète 
n’ait pas à planifier ses déplacements par blocs de trois mois. Les téléphones intelligents ont des fonctionnalités de 
localisation; j’autoriserais volontiers le CCES à y avoir accès. Actuellement, ça me paraît contraignant de devoir divulguer les
endroits où je passerai la nuit ou à tout le moins où je serai présent pour une période de 60 minutes chaque jour, 
particulièrement quand on sait que les sites de compétition et l’hébergement peuvent encore changer jusqu’à une semaine à 
l’avance.»

Contrôle hors compétition

• « Cibler des athlètes dont l’amélioration considérable ou subite de la performance paraît suspecte, au moyen de plusieurs 
contrôles hors compétition. »

• « Testez plus fréquemment lors des premières étapes de l’entraînement (séances à plus haut volume et plus difficiles, où les 
athlètes peuvent vraiment profiter de l’usage de drogues).»
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Citations d’athlètes intéressantes sur les stratégies antidopage

76

Mettre lôaccent sur les tricheurs pr®sum®s

• « Arrêtez d’importuner les athlètes de sports qui présentent peu de cas de dopage. Concentrez-vous sur les sports dont le 
problème de dopage est reconnu. »

• « Misez sur les zones, les sports, les entraîneurs et les fournisseurs à risque. Mettez moins l’accent sur les infractions 
mineures comme la consommation accidentelle d’Advil Rhume et sinus; dépensez l’argent là où il aidera à mettre fin à l’abus 
de drogues dans les sports. »

• « L’athlète ne devrait pas être tenu de vous dire où il est chaque jour, en plus de vous donner une heure au cours de laquelle 
vous pouvez le trouver. Je pense qu’il serait plus stratégique de vous concentrer sur les individus ou les équipes sur qui vous 
avez des soupçons, en vous assurant de trouver la vérité. Faites le suivi des menaces potentielles de dopage; soyez 
implacables. »

Autres citations intéressantes

• « Orientez la recherche vers de nouvelles méthodes de détection et misez sur la formation au niveau communautaire, pour 
inculquer de bonnes valeurs aux athlètes dès le début de leur carrière. »

• « Il doit y avoir des conséquences pour les tricheurs. Le dopage ne peut pas être une option. Le sport doit être nettoyé de 
façon à ce que les gens n’entretiennent plus l’idée que tout le monde consomme des drogues, et que les jeunes au 
secondaire ne ressentent plus le besoin de se doper pour être sélectionnés ou remarqués. Les instances dirigeantes des 
sports ne peuvent pas fermer les yeux. Il faut investir dans de nouvelles méthodes. »

• « Technologie, sensibilité et précision extrême. Vous avez intérêt à avoir trois longueurs d’avance ou bien votre agence est 
inutile. Et vous devez être absolument sûrs qu’un contrôle est positif avant d’accuser un athlète publiquement.»
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Programme de localisation des athlètes 

11

21

53

13

2

Extrêmement efficace

Très efficace

Efficace

Pas efficace

Pas du tout efficace

Efficacité du Programme de localisation des athlètes
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Q : Dans quelle mesure le Programme de localisation des athlètes permet-il de lutter efficacement contre le dopage dans les sports?

N : 85
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Perceptions positives à l’égard du CCES

La note moyenne sur une échelle de 10 est de 7,7 et 

il y a manifestement plus d’admirateurs (44%) que 

de détracteurs (16 %).

Le soutien des athlètes au CCES s’exprime par 

l’efficacité des contrôles et le professionnalisme du 

personnel qui les effectuent.

Il est toutefois possible de faire mieux. Certains 

athlètes n’ont pas eu une expérience positive du 

CCES, et plusieurs militent pour des changements 

en matière d’application des stratégies antidopage. 

Préserver l’intégrité 

du système et le 

professionnalisme 

du personnel est au 

cœur des 

perceptions 

positives du CCES
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L’efficacité du CCES est perçue positivement

2 2
1

2

8

1

15

22

28

16

Taux dôefficacit®

Dans l’ensemble, le CCES reçoit 

une note moyenne de 7,7, ce qui 

est très positif étant donné sa 

relation avec les athlètes. 

Notamment, 44 % des athlètes 

accordent une excellente note (9 

ou 10), tandis que seulement 

16 % d’entre eux passent pour 

des détracteurs (note accordée de 

6 ou moins).

79

Q : Selon votre propre expérience, ou selon ce que vous avez lu ou entendu, comment 

évalueriez-vous l’efficacité du Centre canadien pour l’éthique dans le sport?

N : 85

Moyenne = 7,73
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La raison donnée montre l’importance de la relation qui s’établit 

entre le Centre et les athlètes au fil des mandats

1

1

1

1

1

1

2

4

4

4

4

4

4

4

4

5

6

7

9

15

15

27

Divulgation du passeport biologique

Scandales / problèmes avec les associations sportives

Gaspillage d’argent

Besoin de changer la culture sportive

Aide en matière de suppléments

Besoin d’un contrôle accru hors compétition

Plus d’attention à l’identification des tricheurs

 Mauvaise philosophie de contrôle

Préoccupation de violation de la vie privée

Les gens contournent le système

Qui est contrôlé

Aide les athlètes

Besoin d’une conscientisation accrue

Autre

Pas de réponse / je ne sais pas

Contrôle inopportun; mauvais service

Besoin d’un meilleur système

Laisse à désirer

Efficace / à jour

Travail raisonnable en matière de contrôle

Respectueux et professionnel

Excellent travail / excellentes initiatives / expériences…

Raison de la note accordée au CCES (tous les choix)

Comme nous l’avons vu, les 

athlètes accordent dans 

l’ensemble une note positive 

au CCES. 

Bien que la raison donnée 

reflète la note accordée 

initialement (diapositive 

suivante), le système de 

contrôle antidopage se révèle 

essentiel puisque les quatre 

raisons les plus souvent 

citées le concernent. 
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Q : Pourquoi leur accordez-vous cette note? 

N : 85
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Raison de la note accordée (tous les choix)

Les admirateurs (ceux qui 
accordent au CCES une note de 9 
ou 10) soulignent généralement 
ses bons coups et mettent 
l’accent sur le fait d’être à jour, 
respectueux et professionnel.

Les détracteurs (ceux qui ont 
accordé une mauvaise note) ont 
tendance à avoir une attitude 
négative par rapport aux contrôles 
ou à la façon de les mener par le 
CCES.

Les détracteurs et les défenseurs 
(ces derniers accordent une 
bonne note au CCES) ont 
tendance à noter une amélioration 
de certains aspects clés entourant 
le choix des athlètes à contrôler et 
le processus de localisation 
(information à fournir).
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Q : Pourquoi leur accordez-vous cette note? 

N : 85

Détracteurs 

Faible 1-6 

(n=15)

Défenseurs Bon 

7-8 (n=32)

Admirateurs 

Excellent 9-10 

(n=38)

Excellent travail / excellentes initiatives / 

expériences positives 31 34

Travail raisonnable en matière de contrôle 20 9 18

Respectueux et professionnel 9 26

Efficace / à jour 21

Laisse à désirer 13 5

Besoin d’un meilleur système20 6

Contrôle inopportun; mauvais service 13 3 3

Mauvaise philosophie de contrôle 13 3

Préoccupation de violation de la vie privée 20

Les gens contournent le système 13 3

Qui est contrôlé 9

Aide les athlètes 8

Besoin de plus de conscientisation 9

Autre 7 3 3

Pas de réponse / je ne sais pas 0 9 0

Plus d’attention à l’identification des tricheurs6

Divulgation du passeport biologique 7

Scandales / problèmes avec les associations 

sportives 7

Gaspillage d’argent 3

Besoin de changer la culture sportive 3

Aide en matière de suppléments 3

Besoin d’un contrôle accru hors compétition3
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Mauvaises notes accordées au CCES –justifications

82

Q : Pourquoi leur accordez-vous cette note? 

N : 85

Citations de détracteurs du CCES (notes entre 1 et 6)
Les citations ci-dessous, provenant de 15 détracteurs, mettent en évidence des thèmes clés des résultats globaux. Les réponses à
développement peuvent être consultées dans leur intégralité.

• « Lorsque des allégations de dopage surviennent, je ne crois pas qu’ils les traitent de la bonne 
manière, comme le font d’autres pays.»

• « Je sens que je dois leur obéir au doigt et à l’œil. Je sais que vous devez nous contrôler. 
J’aimerais seulement que vous tâchiez un peu plus de nous AIDER, plutôt que de gâcher nos 
journées ou nos séances d’entraînement. J’ai été contrôlé seulement une fois durant ma période de 
60 minutes, et j’ai été contrôlé probablement plus de 100fois. »

• « La surveillance et les mesures punitives ne se révèlent pas efficaces; elles sont un gaspillage de 
fonds publics et désavantagent les Canadiens sur le plan compétitif. »

• « Je crois que le système en général pourrait être amélioré. Je pense à une application mobile pour 
ADAMS, mais aussi à des agents de contrôle du dopage en plus grand nombre et mieux formés. »

• « Méthodes de signalement laborieuses et douloureuses. ADAMS n’est pas convivial.»
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Bonnes notes (7 ou 8) accordées au CCES –justifications

83

Q : Pourquoi leur accordez-vous cette note? 

N : 85

Citations de défenseurs du CCES (notes entre 7 et 8)
Les citations ci-dessous, provenant de 32 défenseurs, mettent en évidence des thèmes clés des résultats globaux. Les réponses à 

développement peuvent être consultées dans leur intégralité.

• « Je pense qu’ils font un bon travail de contrôle pour combattre le dopage, mais ils doivent aussi changer la culture 

sportive. Dopés ou non, les athlètes risquent leur santé durant les compétitions à cause de la pression subie, des 

attentes ou des règles du jeu (comme les batailles et les coups au hockey). La santé ne peut pas être moins 

importante que la performance, particulièrement dans le sport amateur; ce n’est pas éthique.»

• « Parce que je pense qu’ils peuvent consacrer plus d’argent à la détection des nouvelles drogues et à l’identification 

des athlètes qui en font usage. »

• « Même si en général les choses se passent bien, on peut faire mieux. On a besoin d’une vision et d’un plan pour 

garder une longueur d’avance sur ceux qui trichent. Il existe probablement de meilleures façons de localiser les 

athlètes. »

• « J’ai toujours eu une bonne expérience avec eux. Ils sont professionnels et je n’ai pas de problème à signaler. 

Cependant, le formulaire de localisation est sans doute le plus désagréable à remplir, parce qu’il est peu pratique... 

mon organisme sportif devrait pouvoir soumettre la localisation des athlètes au besoin. Mais être tenu d’en rendre 

compte tous les jours de l’année, c’est ridicule.»

• « Je sens qu’ils font un bon travail de contrôle des athlètes, mais je crois que le programme de localisation pourrait 

être revu pour qu’il soit plus facile de s’y conformer (par exemple, localisation par signaux de téléphone cellulaire 

plutôt que par soumission de formulaire). »

• « Bien, mais ce serait mieux s’ils aidaient à fournir des suppléments approuvés.»

• « J’ai reçu du matériel d’information de leur part et j’ai été contrôlé par de nombreux agents au cours de ma 

carrière... tout le monde a été formidable! »
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Excellentes notes (9 ou 10) accordées au CCES –

justifications 

84

Q : Pourquoi leur accordez-vous cette note? 

N : 85

Citations d’admirateurs du CCES (notes entre 9 et 10)
Les citations ci-dessous, provenant de 38 admirateurs, mettent en évidence des thèmes clés des résultats globaux. Les réponses à
développement peuvent être consultées dans leur intégralité.

• « En général, je crois que les athlètes canadiens ne consomment pas de drogues et que le CCES 
favorise vraiment le sport propre. »

• « Je n’ai jamais rien entendu de mauvais. Le programme de localisation fonctionne bien et la mise à 
jour d’ADAMS est facile. Chaque fois que j’ai été contrôlé, les agents ont agi de manière 
professionnelle. »

• « Ils s’assurent que chaque Canadien participant à une finale olympique télévisée est propre sans 
l’ombre d’un doute. Leur efficacité découle de leurs efforts et de leurs talents, pas de la science.»

• « Ce sont des personnes gentilles qui respectent un programme efficace (je pense). Je n’ai jamais 
songé à me doper, mais je peux imaginer combien le système actuel du CCES doit rendre le dopage 
difficile. »

• « Je crois que le Canada en fait davantage que tout autre pays pour promouvoir le sport sans 
dopage. Comme le siège social de l’AMA est au Canada, nous nous conformons à ses normes et 
nous sommes un exemple en matière d’esprit sportif. Nous effectuons plus de contrôles hors 
compétition que les autres pays et nous soutenons entièrement les initiatives de l’AMA.»

• « Selon ma propre expérience, ils sont respectueux et s’assurent que le sport est propre, sans pour 
autant exagérer et nuire au travail déjà exigeant des athlètes. »
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Efficacité du CCES par activité

6.94

7.42
7.48

7.78

7.99

Travailler avec
les organismes
internationaux à

assurer des
conditions de
jeu équitables

pour tous

Réduire le
dopage dans

mon sport

Aider les
athlètes à éviter
les substances

interdites

Traiter les
athlètes avec

respect

Préserver 
l’intégrité du 
système de 

contrôle 
antidopage

Taux dôefficacit® moyen (7points)

Le CCES répond le mieux aux 

attentes quand il s’agit de 

Pr®server lôint®grit® du syst¯me 

de contrôle antidopage; Traiter les 

athlètes avec respect suit de près. 

En matière de traitement 

respectueux, la répartition 

complète (diapositive suivante) 

illustre combien la valeur 

moyenne rend mal la différence 

des points de vue au sein de la 

communauté. Un répondant sur 

trois (33 %) accorde la meilleure 

note, mais près d’un sur cinq 

(18 %) accorde une note de 5 ou 

moins.   
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Q : Dans quelle mesure êtes-vous satisfait du travail du CCES dans chacune des 

activités suivantes?

N : 85
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Efficacité du CCES par activité

86

Q : Dans quelle mesure êtes-vous satisfait du travail du CCES dans chacune des activités suivantes?

N : 85

7

0

2

6

1

4
5

4
2

44
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4 4
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0
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7
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1
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2

8
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15

9

5

28

20
19

16

24

14
15

16

21

26

13

20

22

33

26

Travailler avec les
organismes internationaux
à assurer des conditions
de jeu équitables pour

tous

Réduire le dopage dans
mon sport

Aider les athlètes à éviter
les substances interdites

Traiter les athlètes avec
respect

Préserver l’intégrité du 
système de contrôle 

antidopage

Évaluation du CCES par sphère d’activité

Pas du tout satisfait (1) 2 3 4 5 6 7 8 9 Extrêmement satisfait (10)

Sondage d’athlètes –



Facteurs de l’attitude envers le CCES

0.512

0.565

0.713

0.718

0.731

Travailler avec les organismes
internationaux à assurer des

conditions de jeu équitables pour
tous

Aider les athlètes à éviter les
substances interdites

Traiter les athlètes avec respect

Réduire le dopage dans mon sport

Préserver l’intégrité du système 
de contrôle antidopage

Corrélation de Pearson et évaluation globale du CCES

Parmi les activités menées par le 

CCES (cinq d’entre elles ont été 

retenues pour le sondage), les 

données suggèrent que Préserver 

lôint®grit®et Traiter les athlètes 

avec respect répondent le mieux 

aux attentes.

La preuve réside dans la forte 

corrélation existant entre la note 

accordée au CCES et celles 

accordées à trois de ses cinq 

activités : Pr®server lôint®grit®, 

Réduire le dopage et Traiter les 

athlètes avec respect.

87

Corrélation de Pearson entre la satisfaction liée à une activité particulière et 

l’évaluation globale du CCES. Les valeurs vont de 0 (aucune relation) à 1 (relation 

parfaite).

N : 85
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Usage de suppléments

Oui, 85

Non, 15

Usage de suppléments 

88

Q : Consommez-vous des suppléments? 

N : 85
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ANNEXE A
Sondage grand public –diapositives 
supplémentaires

89



Amuse-toi et Respecte les autres sont les plus importants en 

moyenne

5.6
5.3

3.8
3.6

3.5
3.1 3.1

Donne en
retour

Vas-y Inclus tout
le monde

Garde une
bonne
santé

Fais preuve 
d’esprit 
sportif

Respecte
les autres

Amuse-toi

Rang moyen
Puisqu’un premier rang obtient la 

note 1 sur 7, le principe à la plus 

faible valeur est jugé plus 

important aux yeux des 

Canadiens.

Le classement moyen indique 

qu’Amuse-toi, principe le plus 

souvent cité au premier rang, est 

néanmoins à égalité avec 

Respecte les autres au 

classement général et ne devance 

que légèrement Fais preuve 

dôesprit sportifet Garde une 

bonne santé.
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Q : Voici une liste de sept principes relatifs aux sports communautaires. Veuillez les 

classer en fonction de l’importance que vous leur accordez personnellement. 

N : 2000
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Taux dôimportance des 

7 principes ïgrand public

Tous les principes ont au moins un peu 

dôimportance aux yeux des Canadiens, 

mais ceux quôils jugent tr¯s importants 

se démarquent (Donne en retour, 

Respecte les autres et Fais preuve 

dôesprit sportif).
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1 2 3
9

16

25

43

Importance > Amuse-toi

1 1 2 3
7

15

23

48

Importance > Respecte les autres

3 4
9

17

23

44

Importance > Fais preuve dôesprit sportif

Q : Voici une liste de sept principes relatifs aux sports communautaires. Veuillez les évaluer sur une échelle de 1 à 10, où 1 correspond à 

« pas du tout important pour une saine expérience sportive », et 10 à « extrêmement important pour une saine expérience sportive ». 

N : 85
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1 1 2 3
7

10

18
22

18 18

Importance > Vas-y

1 3 5

12

20
23

36

Importance > Garde une bonne santé

1 1 1 2
4 6

10

17 19

38

Importance > Inclus tout le monde

1 1 2 3
8

11

19
22

18
15

Importance > Donne en retour

Q : Voici une liste de sept principes relatifs aux sports communautaires. Veuillez les évaluer sur une échelle de 1 à 10, où 1 correspond à 

« pas du tout important pour une saine expérience sportive », et 10 à « extrêmement important pour une saine expérience sportive ». 

N : 85



Taux dôefficacit® des 

7 principes

Les graphiques ci-dessous montrent la 

r®partition du taux dôefficacit® pour 

chaque principe. Contrairement au taux 

dôimportance, on remarque que 

certaines personnes jugent moins 

efficace lôapplication des principes par 

les organismes communautaires.

93

1 1
2

9
11

20

26

19

12

Efficacit® > Fais preuve dôesprit sportif

1 1 2

9 10

20

25

17

14

Efficacité > Amuse-toi

1 1 2 3

11 11

19

22

18

13

Importance > Inclus tout le monde

Q : Comment évalueriez-vous l’efficacité des organismes de sports communautaires de votre collectivité à appliquer chacun des sept 

principes suivants? Si vous n’êtes pas personnellement exposé à l’expérience, veuillez évaluer en fonction de ce que vous en connaissez 

et vos impressions.

N : 85
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1 1
3

11
12

22

26

17

7

Efficacité > Vas-y

1 2

9 9

18

27

19

14

Efficacité > Garde une bonne santé

1 1
3 4

14 14

20

23

15

7

Importance > Donne en retour

1 1 1 3

10 11

20

25

17

12

Efficacité > Respecte les autres

Q : Comment évalueriez-vous l’efficacité des organismes de sports communautaires de votre collectivité à appliquer chacun des sept 

principes suivants? Si vous n’êtes pas personnellement exposé à l’expérience, veuillez évaluer en fonction de ce que vous en connaissez 

et vos impressions.

N : 85
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ANNEXE B
Sondage d’athlètes –diapositives 
supplémentaires

95



Efficacité du CCES par activité

96

Q : Dans quelle mesure êtes-vous satisfait du travail du CCES dans chacune des activités suivantes?

N : 85
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1

4 4

0

4

8

5

24

26 26

Travailler avec les organismes internationaux à assurer des
conditions de jeu équitables pour tous

Réduire le dopage dans mon sport

Aider les athlètes à éviter les substances interdites

Traiter les athlètes avec respect

Préserver l’intégrité du système de contrôle antidopage

Sondage d’athlètes –



Taux dôimportance des 

7 principes

Tous les principes ont au moins un peu 

dôimportance aux yeux des Canadiens, 

mais ceux quôils jugent tr¯s importants 

se démarquent (Donne en retour, 

Respecte les autres et Fais preuve 

dôesprit sportif).
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0 0 0 0 0 0
6

12

21

61

Importance > Amuse-toi

0 0 0 0 0 0
7

14
21

58

Importance > Respecte les autres

0 0 0 0 0 0

11
16

22

51

Importance > Fais preuve dôesprit sportif

Q : Voici une liste de sept principes relatifs aux sports communautaires. Veuillez les évaluer sur une échelle de 1 à 10, où 1 correspond à 

« pas du tout important pour une saine expérience sportive », et 10 à « extrêmement important pour une saine expérience sportive ». 

N : 85
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0 0 0
2 2

5

13

19
21

38

Importance > Vas-y

0 0 0 0
2

5
9 11

34
39

Importance > Garde une bonne santé

0 1 0 0
5 5

8
11

32

39

Importance > Inclus tout le monde

1 0 0
2

5
7

21

12

27
25

Importance > Donne en retour

Q : Voici une liste de sept principes relatifs aux sports communautaires. Veuillez les évaluer sur une échelle de 1 à 10, où 1 correspond à « pas 

du tout important pour une saine expérience sportive », et 10 à « extrêmement important pour une saine expérience sportive ». 

N : 85
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Taux dôefficacit® des 
7 principes

Les graphiques ci-dessous montrent la 
r®partition du taux dôefficacit® pour 

chaque principe. Contrairement au taux 
dôimportance, on remarque que 

certaines personnes jugent moins 
efficace lôapplication des principes par 

les organismes communautaires.
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7 8
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Efficacit® > Fais preuve dôesprit sportif
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Efficacité > Amuse-toi

0
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6
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18 18 16

27

Importance > Inclus tout le monde

Q : Comment évalueriez-vous l’efficacité des organismes de sports communautaires de votre collectivité à appliquer chacun des sept 

principes suivants? Si vous n’êtes pas personnellement exposé à l’expérience, veuillez évaluer en fonction de ce que vous en connaissez 

et vos impressions.

N : 85
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Importance > Donne en retour
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Efficacité > Respecte les autres

Q : Comment évalueriez-vous l’efficacité des organismes de sports communautaires de votre collectivité à appliquer chacun des sept 

principes suivants? Si vous n’êtes pas personnellement exposé à l’expérience, veuillez évaluer en fonction de ce que vous en connaissez 

et vos impressions.

N : 85
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